

ФИНАНСОВЫЕ АСПЕКТЫ МЕЖДУНАРОДНОЙ ТРУДОВОЙ МИГРАЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

К.А. Олесиук, 2 курс

*Научный руководитель – С.В. Чернорук, старший преподаватель
Полесский государственный университет*

Международная трудовая миграция является одним из определяющих факторов демографического и социально–экономического развития государства.

Привлечение трудовых мигрантов в страну имеет огромное значения в сложившейся неблагоприятной демографической ситуации в Беларуси, которая в последнее десятилетие отличалась естественной убылью населения, уменьшением объемов трудовых ресурсов, что привело к сокращению занятости населения. С другой стороны, эмиграция рабочей силы приводит к увеличению инвестиций в экономику страны и сокращению уровня безработицы.

На сегодняшний день на рынке труда Республики Беларусь наблюдается постоянное увеличение объемов миграции рабочей силы, при этом численность трудящихся–иммигрантов в последние годы значительно превышает размеры эмиграции (рисунок 1).



Рисунок 1 – Динамика миграции трудовых ресурсов в Республике Беларусь за 2010–2017 гг.

Источник: собственная разработка на основе источника [1].

Численность иммигрантов за 2010–2017 гг. ежегодно увеличивалась в среднем на 20,4 %, объемы эмиграции – на 6,5 %. Соотношение данных показателей позволяют говорить о положительном сальдо миграции в период с 2010 г. по 2017 г., что подтверждает эффективность проводимой государством политики в области регулирования миграционных процессов и обеспечивает установление баланса на национальном рынке труда при сложившейся неблагоприятной демографической ситуации. Необходимо отметить, что объемы иммиграции в Беларусь были незначительными долгое время по причине жесткого национального трудового законодательства. На изменение привлечения иностранной рабочей силы оказал влияние Закон Республики Беларусь «О внешней трудовой миграции», вступивший в силу 12 июля 2011 г. Данное событие повлекло за собой резкое изменение в численности прибывших трудовых ресурсов: в 2013 г. объемы иммиграции увеличились более чем в 2 раза по сравнению с предыдущим годом, а в 2014 г. данный показатель достиг максимального за последние 8 лет значения (37868 трудовых иммигрантов).

Одним из позитивных экономических последствий для Республики Беларусь как для страны–донора трудовых ресурсов является улучшение платежного баланса страны за счет поступающих в страну трансфертов трудовых мигрантов.

Трудовые мигранты осуществляют денежные переводы семьям, оставшимся на родине, увеличивая тем самым уровень потребления домашнего хозяйства и повышая совокупный спрос в стране. На полученные из-за границы денежные средства домашнее хозяйство может приобретать ценные бумаги, землю или недвижимость, что несомненно влияет на развитие национальной экономики в целом. По этой причине важную роль играет не только учет и анализ миграционных процессов в государстве, но и учет, оценка денежных переводов трудовых мигрантов.

Доходы домашних хозяйств, поступающие из зарубежных стран, именуется как личные переводы. Они возникают, главным образом, в связи с временным или постоянным переездом людей в эти страны [2]. Личные переводы включают деньги и неденежные объекты, переправляемые через официальные каналы, такие как электронный перевод средств, или через неофициальные каналы, примером которых является перевоз денег или товаров через границу.

К основным компонентам личных переводов в платежном балансе относятся две статьи, которые отражены в счете текущих операций: «оплата труда работников» и «личные трансферты». Денежные переводы работающих являются составной частью статьи «личные трансферты».

В 2017 г. объемы поступивших в страну личных денежных переводов составили 1055,7 млн. долларов США, превышая личные переводы из Республики Беларусь на 939 млн. долларов. За последние 10 лет показатель поступивших в Республику Беларусь денежных переводов вырос более чем в 2 раза. При этом доля переводов по оплате труда в объеме личных переводов имела тенденцию к сокращению: с 64,5 % в 2008 г. до 39,9 % в 2017 г. В противовес этому, доля личных трансфертов, которая в 2008 г. достигла значения в 35,5 %, увеличилась на 24,6 %.



Рисунок 2 – Динамика денежных переводов, полученных из-за границы и выплаченных за границу, в Республике Беларусь за 2008–2017 гг.

Источник: собственная разработка на основе источника [3].

Объемы денежных переводов трудовых иммигрантов увеличились в 2017 г. по сравнению с 2008 г. более чем в 3 раза (рисунок 2). При этом трансферты эмигрантов имеют тенденцию к снижению: за рассматриваемый период данный показатель снизился на 32 % или 107,2 млн. долларов США. В 2017 г. свыше 49,9 % всех личных переводов в Республику Беларусь представляли собой денежные переводы работающих.

Несмотря на преимущественную иммиграцию трудовых ресурсов, объемы денежных переводов трудовых эмигрантов в 10 раз превышают трансферты трудящихся в стране мигрантов. Данная ситуация объясняется наличием неофициальной трудовой миграции в соседние страны, а также отсутствием данных об объемах денежных средств, провозимых физическими лицами самостоятельно либо передаваемых через посредников.

В связи с вышесказанным, важнейшими направлениями совершенствования процессов денежных переводов мигрантов и оптимизации финансовых аспектов международной трудовой миграции в стране являются:

- увеличение уровня открытости процессов денежных переводов;
- совершенствование источников данных для анализа денежных переводов и миграции трудовых ресурсов;
- минимизация барьеров, препятствующих денежным переводам трудящихся;

– развитие законодательной базы для усиления контроля в области миграции труда и денежных переводов мигрантов между странами–партнерами.

Список использованных источников

1. Учет трудящихся–эмигрантов и трудящихся–иммигрантов [Электронный ресурс] / Министерство внутренних дел Республики Беларусь. – Режим доступа: <http://www.mvd.gov.by/> – Дата доступа: 20.03.2018.

2. Личные переводы [Электронный ресурс] / Национальный банк Республики Беларусь. – Режим доступа: <http://www.nbrb.by.> – Дата доступа: 20.03.2018.

3. Бондаренко, Н.Н. Проблемы учета и оценки денежных переводов мигрантов в Республике Беларусь/ Н.Н. Бондаренко //Вестник Полоцкого государственного университета (серия D). – 2017. – № 6. – С. 50–58.